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Gemeinde Grove 
 

 
 

Niederschrift 

Konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Grove 

 
Sitzungstermin: Dienstag, 13.06.2023 

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

Sitzungsende: 20:53 Uhr 

Ort, Raum: ehemalige Schule, Schulstr. 1, 21493 Grove 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Wolfgang Weber  
 
Mitglieder 
Eike Berling  
Ingo Burmester  
Sandra Burmester  
Wolfgang Czarnitzki  
Heiko Meier  
Melf-Ulrich Rick  
Markus Vorrath  
Brigitte Voß  
Catharina Warnecke  
Jan Wolbert  
 
Protokollführung 
Nursin Akgün  
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten 

Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit durch den 
bisherigen Vorsitzenden 
  
 

 

2 Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 
  
 

 

3 Feststellen des Mitgliedes mit dem längsten ununterbrochenen 
Mandats in der Gemeindevertretung 
  
 

2023/045/076 

4 Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und 
Benennung der Fraktionsvorsitzenden (§ 32a Abs. 1 GO) 
  
 

 

5 Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
(Bürgermeisterin oder Bürgermeister) 
  
 

 

6 Ernennung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie 
Verpflichtung, Vereidigung und Einführung in ihr/sein Amt 
  
 

 

7 Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen gemäß § 33 Abs. 5 
GO 
  
 

 

8 Wahl der Stellvertretenden der oder des Vorsitzenden 
(Stellvertretende/r der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters) 
  
 

 

8.1 1. Stellvertretende/r 
  
 

 

8.2 2. Stellvertretende/r 
  
 

 

9 Ernennung der Stellvertretenden der Bürgermeisterin oder des 
Bürgermeisters sowie Vereidigung und Einführung in ihr/sein Amt 
  
 

 

9.1 1. Stellvertrete/r 
  
 

 

9.2 2. Stellvertretende/r 
  
 

 

10 Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 
  
 

 

10.1 Beschluss über die Anzahl der Ausschussmitglieder 
  
 

 

10.2 Wahl der Ausschussmitglieder 
  
 

 

11 Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
  
 

 

11.1 Wegeausschuss (3 Gemeindevertreterinnen oder -vertreter) 
  
 

 

11.2 Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (4 
Gemeindevertreterinnen oder -vertreter) 
  
 

 

11.3 Ausschuss für Kultur, Freizeit und Sport (4 
Gemeindevertreterinnen oder -vertreter und 3 Bürgerinnen oder 
Bürger) 
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12 Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Vertreter 
  
 

 

13 Wahl der/des Stellvertretenden der Bürgermeisterin oder des 
Bürgermeisters im Amtsausschuss 
  
 

 

14 Wahl eines weiteren Mitgliedes und dessen Vertreter/in  für den 
Zweckverband Kindertagesstätten Schwarzenbek-Land 
  
 

 

15 Aufgabenverteilung der Mitglieder der Gemeindevertretung 
  
 

 

16 Bildung eines Sonderausschusses "Alte Dorfschule" 
  
 

 

17 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
27.03.2023 
  
 

 

18 Bericht des Bürgermeisters 
  
 

 

19 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

20 Anfragen und Mitteilungen 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit durch den bishe-
rigen Vorsitzenden 

 

Der bisherige Vorsitzende, Herr Wolfgang Weber, eröffnet die Sitzung und begrüßt die An-
wesenden Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter. Er stellt fest, dass die Einladung 
form- und fristgerecht ergangen ist. Er stellt die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung 
fest. 
 
 
 
 

 

2 Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen  
Herr Weber verabschiedet die anwesenden ausscheidenden Mitglieder der Gemeindevertre-
tung, Herrn Burmester, Herrn Rick, Herrn Wolbert und Herrn Czeski, er bedankt sich bei ih-
nen. 
 
 
 
 

 

3 Feststellen des Mitgliedes mit dem längsten ununterbrochenen 
Mandats in der Gemeindevertretung 2023/045/076 

Als Mitglied mit der längsten ununterbrochenen Dauer der Zugehörigkeit zur Gemeindever-
tretung wird Wolfgang Weber ermittelt. Herr Weber ist nicht bereit die Verhandlungsleitung 
zu übernehmen. Somit rückt Herr Burmester als das Mitglied mit der nächstlängsten Zugehö-
rigkeit automatisch nach.  
 
Er erklärt sich bereit die Verhandlungsleitung zu übernehmen. Der Vorsitzende übergibt so-
mit die Verhandlungsleitung an Herrn Burmester. 
 
 
 
 

 

4 Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und 
Benennung der Fraktionsvorsitzenden (§ 32a Abs. 1 GO)  

Die Gemeindevertreter Wolfgang Weber, Eike Berling, Brigitte Voß, Catharina Warnecke und 
Jan Wolbert erklären, dass sie die Fraktion „Wählergemeinschaft Grove“ bilden. Weiterhin 
erklären sie, dass Wolfgang Weber Vorsitzender der Fraktion ist.  
 
Die Gemeindevertreter Ingo Burmester, Sandra Burmester und Heiko Meier erklären, dass 
sie die Fraktion „Aktive Allgemeine Wählergemeinschaft Grove“ bilden. Weiterhin erklären 
sie, dass Ingo Burmester Vorsitzender der Fraktion ist. 
 
Die Gemeindevertreter Melf-Ulrich Rick, Wolfgang Czarnitzki und Markus Vorrath erklären, 
dass sie die Fraktion „Bürgerinitiative Grove“ bilden. Weiterhin erklären sie, dass Melf-Ulrich 
Rick Vorsitzender der Fraktion ist. 
 
 
 
 

 

5 Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürger-
meisterin oder Bürgermeister)  

Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird Herr Wolfgang Weber vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge werden nicht eingebracht.  
 
In offener Abstimmung erhält Herr Weber 11 Ja-Stimmen.     
 
Herr Ingo Burmester stellt fest, dass Herr Weber somit die gemäß § 52 Abs. 1 GO erforderli-
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che Mehrheit erreicht hat. Herr Weber nimmt die Wahl an.   
 
 
 
 

 

6 Ernennung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie 
Verpflichtung, Vereidigung und Einführung in ihr/sein Amt  

Herrn Weber wird die Ernennungsurkunde zum Bürgermeister von Herrn Burmester aus-
gehändigt. Herr Weber wird vereidigt, auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten 
verpflichtet und in sein Amt eingeführt.  
 
 
 
 

 

7 Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen gemäß § 33 Abs. 5 
GO  

Herr Weber begrüßt die neu gewählten Gemeindevertreter. Die Gemeindevertreter/innen 
werden durch Bürgermeister Weber mit Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten verpflichtet und in ihre Tätigkeit eingeführt. 
 
 
 
 

 

8 Wahl der Stellvertretenden der oder des Vorsitzenden (Stellver-
tretende/r der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters)  
 
 
 
 
 

 

8.1 1. Stellvertretende/r  
Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird Heiko Meier vorgeschlagen. Weitere Vorschläge 
werden nicht eingebracht. 
 
In offener Abstimmung erhält Heiko Meier 11 Ja-Stimmen. 
 
Somit ist Heiko Meier zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
 
 
 
 

 

8.2 2. Stellvertretende/r  
Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird Melf-Ulrich Rick vorgeschlagen. Weitere Vor-
schläge werden nicht eingebracht. 
 
In offener Abstimmung erhält Melf-Ulrich Rick 11 Ja-Stimmen. 
 
Somit ist Melf-Ulrich Rick zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
 
 
 
 

 

9 Ernennung der Stellvertretenden der Bürgermeisterin oder des 
Bürgermeisters sowie Vereidigung und Einführung in ihr/sein 
Amt 

 

 
 
 
 
 

 

9.1 1. Stellvertrete/r  
Heiko Meier wird vom Bürgermeister durch Aushändigung der Ernennungsurkunde zum 1. 
stellvertretenden Bürgermeister ernannt und vereidigt. 
 
 
 
 

 

9.2 2. Stellvertretende/r  
Melf-Ulrich Rick wird vom Bürgermeister durch Aushändigung der Ernennungsurkunde zum 
2. stellvertretenden Bürgermeister ernannt und vereidigt. 
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10 Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG  
 
 
 
 
 

 

10.1 Beschluss über die Anzahl der Ausschussmitglieder  
 

Beschluss 
Die Gemeindevertretung beschließt, den Wahlprüfungsausschuss mit 3 Mitgliedern zu be-
setzen. 

Abstimmungsergebnis 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

11 0 0 

 
 
 

 

10.2 Wahl der Ausschussmitglieder  
Aus der Gemeindevertretung werden als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss vorge-
schlagen: Herr Burmester, Herr Rick und Frau Voß.   
 
Weitere Vorschläge werden nicht eingebracht. 
 
In offener Abstimmung werden die Vorgeschlagenen mit 11 Ja-Stimmen gewählt. 
 
 
 
 

 

11 Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse  
Die Mitglieder der ständigen Ausschüsse werden in einem Wahlgang gewählt (en bloc). 
 
 
 
 

 

11.1 Wegeausschuss (3 Gemeindevertreterinnen oder -vertreter)  
Vorschläge: Melf-Ulrich Rick, Heiko Meier und Eike Berling.  
 
In offener Abstimmung werden die Vorgeschlagenen mit 11 Ja-Stimmen gewählt. 
 
 
 
 

 

11.2 Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (4 Gemeindevertre-
terinnen oder -vertreter)  

Vorschläge: Catharina Warnecke, Brigitte Voß, Ingo Burmester und Markus Vorrath.   
 
In offener Abstimmung werden die Vorgeschlagenen mit 11 Ja-Stimmen gewählt. 
 
 
 
 

 

11.3 Ausschuss für Kultur, Freizeit und Sport (4 Gemeindevertrete-
rinnen oder -vertreter und 3 Bürgerinnen oder Bürger)  

Vorschläge: Jan Wolbert, Brigitte Voß, Sandra Burmester, Wolfgang Czarnitzki, Klaus Wol-
bert (b), Tanja Krüger (b) und Daniela Timm (b).  
 
In offener Abstimmung werden die Vorgeschlagenen mit 11 Ja-Stimmen gewählt. 
 
 
 
 

 

12 Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Vertreter  
Die Ausschussvorsitzenden und deren Vertreter der ständigen Ausschüsse werden in einem 
Wahlgang gewählt (en bloc). 
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a) Wegeausschuss 
 
Vorschlag als Vorsitzenden: Heiko Meier 
In offener Abstimmung wird Herr Meier mit 11 Ja-Stimmen gewählt. 
 
Vorschlag als stellvertretenden Vorsitzender: Eike Berling 
In offener Abstimmung wird Herr Berling mit 11 Ja-Stimmen gewählt. 
 
b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
Vorschlag als Vorsitzenden: Markus Vorrath 
In offener Abstimmung wird Herr Vorrath mit 11 Ja-Stimmen gewählt. 
 
Vorschlag als stellvertretenden Vorsitzender: Ingo Burmester 
In offener Abstimmung wird Herr Burmester mit 11 Ja-Stimmen gewählt. 
 
c) Ausschuss für Kultur, Freizeit und Sport  
 
Vorschlag als Vorsitzenden: Jan Wolbert 
In offener Abstimmung wird Herr Wolbert mit 11 Ja-Stimmen gewählt. 
 
Vorschlag als stellvertretende Vorsitzende: Brigitte Voß  
In offener Abstimmung wird Frau Voß mit 11 Ja-Stimmen gewählt. 
 
 
 
 

 

13 Wahl der/des Stellvertretenden der Bürgermeisterin oder des 
Bürgermeisters im Amtsausschuss  

Vorschlag: Heiko Meier  
 
In offener Abstimmung wird Heiko Meier mit 11 Ja-Stimmen gewählt. 
 
 
 
 

 

14 Wahl eines weiteren Mitgliedes und dessen Vertreter/in  für den 
Zweckverband Kindertagesstätten Schwarzenbek-Land  

Vorschlag als weiteres Mitglied: Jan Wolbert 
     Wolfgang Czarnitzki   
 
In offener Abstimmung erhält Herr Wolbert 8 Ja-Stimmen und Herr Czarnitzki 3 Ja-Stimmen. 
Somit ist Herr Wolbert als weiteres Mitglied gewählt. 
 
 
Vorschlag als vertretendes Mitglied: Wolfgang Czarnitzki   
 
In offener Abstimmung wird Herr Czarnitzki mit 11 Ja-Stimmen als vertretendes Mitglied ge-
wählt. 
 
 
 
 

 

15 Aufgabenverteilung der Mitglieder der Gemeindevertretung  
Dieser Tagesordnungspunkt wird vertagt. 
 
 
 
 

 

16 Bildung eines Sonderausschusses "Alte Dorfschule"  
Dieser Tagesordnungspunkt wird vertagt. 
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17 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
27.03.2023  

Dieser Tagesordnungspunkt wird vertagt. 
 
 
 
 

 

18 Bericht des Bürgermeisters  
Der Bericht des Bürgermeisters ist dieser Niederschrift als Anlage angefügt. 
 
 
 

 
Anlage 1 Bericht des Bürgermeisters 

 
 

 

19 Einwohnerfragestunde  
keine Fragen  
 
 
 
 

 

20 Anfragen und Mitteilungen  
- Gemeindevertreter Berling berichtet, dass zu dem geplanten Umspannwerk für die 

zwei neuen Leitungen von 50hertz und Tennet neue Informationen vorliegen. Die 
Gemeinde Grove kommt als potenzielle Standortgemeinde in Frage. Herr Berling bit-
te daher in dieser Angelegenheit einen Sonderausschuss zu bilden. Die Gemeinde-
vertreter Berling, Meier und Vorrath erklären sich bereit.   
 

- Am 02.09.2023 findet ein Mitgliedergewinnungstag der Feuerwehr statt. 
 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Wolfgang Weber  Nursin Akgün 
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